

社会扶贫 倾力倾情勇担当

脱贫攻坚,丰功伟业,决战决胜,步履铿锵。

向贫困宣战的“总动员令”一经发出,全社会各路锐精力量迅速向攻坚最前线集结。从人才支援、资金支持到产业合作、劳务协作,社会各界的帮扶饱含着从中央到地方帮扶云南的可贵情谊,诠释着社会各界“先富帮后富”的使命担当。

53家中央单位不吝投入倾情帮扶;各民主党派勠力同心,誓拔穷根;驻滇部队纷纷受命,鏖战贫困;民营企业积极行动各显其能,社会团体和个人架起脱贫连心桥。全方位、多层次、无死角织就了覆盖全省的社会扶贫网,奏响脱贫攻坚社会大合奏,书写了不懈创新的社会扶贫“云南实践”。



53家中央定点单位帮扶贫困县 73个
累计投入帮扶资金 45.3亿元,引进帮扶资金 298.78亿元

5年来,三峡集团、华能集团、大唐集团、云南中烟工业公司、云南省烟草专卖局(公司)、招商局集团六大集团
共投入帮扶资金 82.9亿元,帮助 11个“直过民族”和人口较少民族挥别千年贫困



截至2020年底,全省 5591 个企业、商会
参与“万企帮万村”行动,投入 65.5亿元资金

战贫困 众志成城齐心协力

凝聚各方合力,是决战决胜脱贫攻坚的关键。

在云南决战决胜脱贫攻坚的伟大实践中,中央国家机关定点帮扶单位和全社会扶贫力量积极参与;贫困地区和贫困群众自力更生、艰苦奋斗,红土高原特有的顽强精神和中华民族扶贫济困优良传统相结合,谱写了一曲曲感人至深的真挚情、扶真贫、真扶贫的动人乐章,创造了新时期扶贫工作成效显著、亮点闪耀、前景广阔的辉煌篇章。

多年来,原国务院扶贫办对云南脱贫攻坚全程指导,中央投入云南的财政专项扶贫资金累计达 556.65 亿元,增幅和总量均居全国第一。

脱贫攻坚战打响以来,定点扶贫云南的中央单位从 1992 年的 1 家增加到 2020 年的 53 家,受帮扶贫困县从原来的 2 个增加到 73 个,占全省贫困县的 83%。累计投入帮扶资金 45.3 亿元,引进帮扶资金 298.78 亿元;培训当地领导干部 138269 人次,技术人员 179454 人次、农村致富带头人 33835 人次;累计购买云南贫困地区农副产品 6.65 亿元,帮助销售定点扶贫地区农副产品 39.12 亿元,带动贫困人口增收脱贫 133.18 万人。

国家发展改革委对云南易地扶贫搬迁全力支持;自然资源部、水利部和国家林草局分别牵头联系乌蒙山片区、石漠化片区,发挥部委优势给予片区倾斜支持;住房城乡建设部安排我省农村危房改造专项资金居全国第

一;自然资源部安排我省城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂任务量居全国第一;交通运输部对“直过民族”和沿边、抵边地区自然村通硬化路给予特殊支持;国家林草局安排我省生态护林员指标居全国第一;最高检定点帮扶西畴县、富宁县,25 年来在西畴投入和协调引进各类扶贫资金 9.74 亿元,一批接一批到来的帮扶干部与西畴人民一道创造和见证了全面脱贫的奇迹;外交部定点帮扶的金平苗族瑶族傣族自治县、麻栗坡县,28 载春秋、4.49 亿元的投入,解决了两县近 20 万名贫困人口的温饱问题,一个个扶贫车间相继建成,让贫困群众在家门口收获了“打工顾家两不误”的幸福……

强化基础设施建设,夯实脱贫基础。中央单位把定点帮扶立足长远,把立足点放在着力改善当地群众生产生活条件上,通过实施以温饱、教育、卫生和培训等五大领域为主导的各类扶贫项目,带动山乡巨变,经济发展,群众富裕。

发展壮大产业,增强造血功能。中央单位把提高贫困群众自我发展能力作为帮扶重点,定点帮扶立足当地资源和产业优势,走特色农业产业化、规模化发展新路子,经济合作从技术合作向资金、人才、市场等全方位、多领域拓展,促进贫困群众增收致富。架起了贫困地区与外界沟通的桥梁,将一个个曾经封闭的村庄,带向了更加广阔的天地。



“一个民族一个集团帮扶”有效举措的例证之一。在脱贫攻坚的道路上,三峡集团、华能集团、大唐集团、云南中烟工业公司、云南省烟草专卖局(公司)、招商局集团等企业集团全力以赴,不遗余力帮扶。

5年来,六家企业集团共投入帮扶资金 82.9 亿元,从提升能力素质、组织劳务输出、实施安

拔穷根 聚焦重点精准发力

2011 年,国家根据不同贫困地区的地理特征和致贫原因,确定了 14 个集中连片特殊困难地区作为未来 10 年扶贫攻坚的主战场。其中,教育部定点联系云南滇西片区,9 年来,聚焦滇西发展难点痛点,教育部及其直属高校、直属单位把人才、资源优势等与贫困地区短板结合起来,为解决滇西贫困地区区域性贫困提供着全方位支撑——

在弥渡县,北京大学支持弥渡中学设立“博雅自强班”,发挥龙头带动作用,提升教育质量;在兰坪白族普米族自治县,中国人民大学开展“扶智骨干培养工程”,提升了当地干部攻坚克难、带动发展的能力;在临翔区,华中科技大学产业集团捐资 360 万元建成

谋发展 全面帮扶持续发力

居工程、培育特色产业、改善基础设施等方面持续发力,推动我省民族人口聚居区发生翻天覆地的改变,帮助 11 个“直过民族”和人口较少民族挥别千年贫困,奔向美好未来。

——在澜沧拉祜族自治县,20086 户拉祜族佤族建档立卡贫困户完成了安居房建设,并获得华能集团每户 2 万元的农村安居房建设资金补助,“直过民族”群众从“穷窝窝”搬到了“金窝窝”。

——在泸水市,大唐集团帮扶傈僳族群众建成了别具特色的安居房,一个个欣欣向荣的新农村雏形初现。

——在施甸县,云南中烟公司从安居、产业发展、基础设施建设、社会事业保障、素质提升、生态环境保护、基层党组织凝聚力战斗力提升七大工程发力,整乡推进整族帮扶扶朗族群众脱贫致富奔小康。

——在陇川县、梁河县,云南省烟草专卖局(公司)投入 12.46 亿元,实施经济发展、改善生产条件、民居建设、综合推进提升四大工程,实施帮扶项目 2512 个。阿昌群众收入节节高,实现了从贫困到小康的成功跨越。

——在镇雄县,从村组道路项目到危房改造项目,从特色农产品冷冻仓库项目到初级中学建设项目建设,招商局集团的帮扶让村民从破损的住房搬进了漂亮的新房,孩子们不因贫困而辍学失学、看病不因道路难走而耽搁,年轻人主动外出务工谋生,规模化种植养殖让

打赢打好脱贫攻坚战,展现全省统一战线的新作为。

军民鱼水谱新篇,脱贫攻坚一家人。几年来,驻滇部队视人民为亲人、把驻地当故乡,全面助力打赢脱贫攻坚战。云南省军区筹资 1.17 亿元,定点帮扶贫困县、贫困户,强基础、扶产业;31663 部队加大投入,修建红军路、民心桥、致富渠等工程项目 73 个;95429 部队实施基础设施建设、特色产业、教育医疗等“八个蓝天设施”工程 168 个项目;96602 部队探索实践“四联四帮三进人”党建扶贫模式,帮扶禄劝彝族苗族自治县贫困村寨;武警云南省总队深入开展组织联建、产业扶贫、助学兴教、医疗和文化扶贫,多措并举助力数十个贫困村脱贫摘帽。

产业发展如火如荼……

截至 2020 年底,全省共有 5591 个企业、商会参与“万企帮万村”精准扶贫行动,实施 14101 个项目,投入 65.5 亿元资金,受帮扶村 5884 个,受帮扶贫困人口 317 万人。

一个个扶贫项目的落地生根,有效破解了贫困地区的持续增收难题,实现了产业扶贫循环发展。一个个致富产业的发展不仅为贫困群众稳定脱贫奠定了坚实的基础,也为企业带来了蓬勃的生机。

这是正在发生的现实,这是振奋人心的未来。

从滇中腹地到云岭深山,各种力量在汇聚:投身脱贫,扶危济困;从繁华都市到广袤农村,一种信念在传递:助力脱贫,无上光荣;从士农工商到科教文卫,澎湃的热情被点燃:参与脱贫,人人可为。通过集结广泛社会力量,变“独角戏”为“大合唱”,同心向上的大扶贫格局在云岭大地上聚合成脱贫攻坚、共赴小康的磅礴力量。

脱贫攻坚,人人都是参与者。一个也不能少的誓言,书写在 4800 多万云南人民的生活巨变里。涓滴成海、聚沙成塔,一点一滴,迸发出摆脱贫困、振兴乡村的磅礴力量。

本报记者 胡晓蓉

中央单位定点扶贫
云南结对关系

单位名称	定点扶贫县
最高人民法院	西畴 富宁
外交部	麻栗坡 金平
财政部	永胜
中国工程院	会泽 澜沧
中央党校(国家行政学院)	大关 墨江
中国农业发展银行	马关
中国中信集团有限公司	元阳 屏边
招商银行	永仁 武定
中国航天科工集团有限公司	富源 东川
中国船舶集团有限公司	鹤庆 勐腊 丘北
中国兵器工业集团有限公司	红河
中国兵器装备集团有限公司	泸西 砚山
中国南方电网有限责任公司	维西
哈尔滨电气集团有限公司	文山
中国宝武钢铁集团有限公司	宁南 江城 镇沅 广南
中国远洋海运集团有限公司	永德
中国东方航空集团有限公司	双江 沧源
中国五矿集团有限公司	威信 镇雄 镇雄 镇雄
中国旅游集团有限公司	西盟 孟连 香格里拉 德钦
中国保利集团有限公司	鲁甸 巧家
中国建材集团有限公司	昭阳 永善 绥江
中国有色矿业集团有限公司	梁河
中国国际技术智力合作有限公司	姚安 大姚
中国交通建设集团有限公司	贡山 福贡 沂水 兰坪
中国冶金地质总局	漾濞 麾山
中国电力建设集团有限公司	剑川
上海诺基亚贝尔股份有限公司	宁南
南光(集团)有限公司	禄劝
北京大学	弥渡
清华大学	南涧
中国农业大学	镇康
东北大学	昌宁
大连理工大学	龙陵
复旦大学	永平
同济大学	云龙
上海交通大学	洱源
华东理工大学	寻甸
东华大学	盐津
南京大学	双柏
东南大学	南华
浙江大学	景东
华中科技大学	临翔
中山大学	凤庆
华南理工大学	云县
重庆大学	绿春
西安交通大学	施甸
中国石油大学(北京)	南华
北京中医药大学	双柏
华东师范大学	寻甸
中国海洋大学	绿春
中国地质大学(武汉)	施甸
中南财经政法大学	盐津
西南大学	昌宁